
3ème Séquence 24 : Caractéristiques d'une série statistique

Exemple 1 : Cet exemple sera utilisé dans tout le cours.

Durées de pratique par semaine de pianistes débutants.

Durée (en h) 1 2 3 5 8 10

Effectifs 43 36 38 48 40 45

Effectifs cumulés
croissants

43 43 + 36
= 79

79 + 38
= 117

117 + 48
= 165

165 + 40
= 205

205 + 45
= 250

I. Caractéristiques de position  

♡ Définition     : La moyenne d'une série de données est égale à la somme des 
données de la série divisée par l'effectif total de la série.

Moyenne = 
somme des données

effectif total

Exemple 1     : 

• 
1×43+2×36+3×38+5×48+8×40+10×45

43+36+38+48+40+45
 = 

1 239
250

 = 4,956

Les pianistes jouent en moyenne 4,956 h par semaine.

♡ Définition     : Une médiane d'une série statistique est un nombre qui partage 
cette série en deux séries de même effectif. Attention : les valeurs doivent être
rangées dans l'ordre croissant !!

Exemple 1     : Médiane pondérée
• Complétons les effectifs cumulés croissants.
Effectif total : 250 = 2 × 125
La médiane est donc la moyenne entre la 125ème et la 126ème valeur qui sont toutes les 
deux 5. Donc la médiane est 5.
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Exemple 2     : Médiane

• Verts  nombre de scores impair→  :           • Bleus  nombre de scores → pair : 
                     7 = 2 × 3 + 1                                                 6 = 2 × 3

  99    104    105    108    120    121    127     89    93    94    98    117    181     

Le score médian est 108. Tout nombre compris entre 94 et 98
Cela signifie qu'il y a autant de scores partage la série en deux séries de même
inférieurs ou égaux à 108 que de scores effectif.
supérieurs ou égaux à 108. En pratique, on prend la moyenne des

valeurs centrales : 
94+ 98

2
 = 96.

Remarque     : Une médiane ne dépend pas des valeurs extrêmes de la série.
Dans ces deux exemples, si on remplace 127 et 181 par 1 000, la médiane reste la 
même.

II. Caractéristiques de dispersion  

♡ Définition     : L'étendue d'une série statistique est la différence entre la plus
grande valeur et la plus petite valeur de cette série.

Exemple 1     :
• 10 – 1 = 9
L’étendue de la série est 9h.

Exemple 2     :
• Verts                     • Bleus
Étendue : 127 – 99 = 28.                                Étendue : 181 – 89 = 92.

Les scores des Verts sont moins dispersés que ceux des Bleus.
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3 données 3 données
médiane

3 données3 données
médiane

Treize étudiants en mathématiques jouent au bowling.

• Voici la série des scores obtenus par les sept joueurs de 
l'équipe des Verts  : 105 – 120 – 104 – 121 – 99 – 127 – 108

• Voici la série des scores obtenus par les six joueurs de 
l'équipe des Bleus  : 93 – 181 – 89 – 98 – 117 – 94
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